
1 
 

 
UNIVERSITETI I TIRANES 

FAKULTETI I HISTORISE DHE FILOLOGJISE 
DEPARTAMENTI I ARKEOLOGJISE DHE TRASHEGIMISE KULTURORE 

 
PROGRAMI I LËNDËS  

Drejtimi : Arkeologji dhe Trashëgimi Kulturore 
 

TITULLI I LËNDËS: BAZAT E ARKEOMETRISË 
 
 
Pedagogu:. PhD.c. Erinda Ndreçka 
Ngarkesa:  45 orë (30 leksione dhe 15 seminare) 
Lloji i lëndës: Lëndë me zgjedhje 
Programi i studimit: Bachelor  
Viti/Semestri/Viti: II/I 
 
 
EKSTRAKT 
 
Kursi është menduar të përvetsohet nga një audiencë e gjërë e studenteve duke marrë parasysh 
profilin e tyre të diplomave të arkeologjisë, artit dhe trashëgimisë kulturore. Qëllimi sigurisht 
është që të japë një pasqyrë të ndryshme nga ana fizike të analizave dhe metodave dhe 
pikëtakimet e tyre në aplikimet në art, arkeologji dhe antropologji. Është kushtuar vëmendje që 
parimet e metodave të përvetësohen në mënyrë përshkruese dhe dobia apo zbatueshmëria e 
secilës teknikë do të demostrohet duke paraqitur shembuj nga arti, arkeologjia ose antropologjia. 
 
 
 
TEMAT: 
 
LEKSION 1.  Qëllimet dhe objektivat në arkeometri. 
 
LEKSION 2.  Principet e spektroskopisë atomike. 
 
LEKSION 3.  Principet e degradimit bërthamor dhe proceset e reaksionit. 
 
LEKSION 4.   Radioaktiviteteti natyror –rreziqet dhe mundësitë ; Mjetet dhe teknikat. 
 
LEKSION 5.   Principet e burimit te rrezeve X dhe Teknikat e Absorbimit. 
 
LEKSION 6.   Radiografia me rreze X. 
 
LEKSION 7. Principet e Fluoreshencës së rrezeve X. 
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LEKSION 8.   Principet e Proton Induced X-ray Emission (PIXE) 
 
LEKSION 9. Principet e analizës së Aktivimit Neutronik. Përcaktimi i origjinës së 
qeramikave, prejardhja e dorëshkrimeve etj. 
 
LEKSION 10.  Analiza e Izotopeve dhe Ndarja e Izotopeve - Industria minerale antike , 
Prejardhja e metalit antik 
 
LEKSION 11.  Parimet themelore të datimit me Radiokarbon. 
 
LEKSION 12.  Parimet themelore të teknikave antropologjike të datimit. 
 
LEKSION 13.  Datimi me Termoluminishencë. 
 
LEKSION 14.  Parimet e Teknikave Bioanalitike. 
 
LEKSION 15.  Analiza e AND. 
 
 
FORMA E KONTROLLIT DHE VLERËSIMIT  
 
FREKUENTIMI:  
70% pranisë në seminare e domosdoshme.  
15 % e notës përfundimtare nga prania dhe angazhimi gjatë kursit apo seminareve  
 
KONTROLLI I VAZHDUESHËM:  
Testi 1 i pjesshëm në javën e  6-të (10% e notës përfundimtare) 
Testi 2 i pjesshëm në javën e 10-të (15% e notës përfundimtare) 
25 % e notës përfundimtare.  
 
DETYRA E KURSIT:  
 
Detyrë kursi ose konspekt i një teksti apo autori ose ese nga 3- 5 faqe format A4, Times New 
Roman, madhësia e shkrimit 12, hapësira mes rreshtave 1.5)   
20 % e notës përfundimtare 
 
KONTROLLI PËRFUNDIMTAR:  
Një test përfundimtar në javën e 16-të të kursit pas kryerjes së 15 javëve të një semestri 
40 % e notës përfundimtare 
 
 
DETYRIMET E STUDENËVE PËR LËNDËN 
Frekuentim i rregullt në leksione. 
Frekuentim i detyruar në të paktën 70% të seminareve të lëndës. 
Përgatitja e një ese-je nga 3-5 faqe format A4, Times New Roman, madhësia e shkrimit 12, 
hapësira mes rreshtave 1.5. 
Pjesëmarrje në testet e pjesshme gjatë semestrit. 
Testi (provimi) përfundimtar (i fundit të smestrit) 
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